

Către: Ministerul Economiei și Infrastructurii

Nr. 19/19-AP din 12 iunie 2019

**Ref.: Aviz consultativ la proiectul de Lege privind modificarea Legii nr. 107/2016 cu privire la energia electrică**

Stimați Domni, Stimate Doamne,

Asociația Businessului European (EBA Moldova) prezintă înaltele sale considerațiuni și intervine cu solicitarea de a examina demersul EBA Moldova privind propunerile la proiectul de lege privind modificarea Legii nr. 107/2016 cu privire la energia electrică.

Astfel, considerăm necesar a fi introdusă o prevedere nouă care ar stipula obligativitatea față de Operatorul sistemului de distribuție în prestarea serviciului de distribuție a energiei electrice în bază de contract cu specificarea clauzelor privind garanțiile financiare și modalitatea de calcul al acestora. În acest sens fiind asigurate interesele patrimoniale ale operatorilor de sistem care au obligații legale de a contracta și presta serviciul de distribuție oricărui solicitant, fără discriminare, fără a putea condiționa încheierea contractului de solvabilitatea acestora de riscuri legate de incapacitatea de plată a furnizorilor liberi pentru serviciile prestate.

Totodată menționăm despre necesitatea ordonării plăților pentru resursele energetice, regularizării raporturilor dintre furnizorii și consumatorii de resurse energetice, garantării furnizării resurselor energetice către noii proprietari, iar, în final, și creșterii securității energetice a țării (scop declarat în majoritatea actelor legislative și normative din domeniu). În acest context, se propune includerea unei prevederi noi în Legea 107/2016 care ar obliga consumătorul final în prezentarea dovezii privind achitarea la zi a facturilor de energie electrică în caz de înstrăinare a locuințelor sau spațiilor cu alta destinație decât cea de locuință.

Includerea unei asemenea prevederi în textele legale va contribui și la creșterea nivelului securității energetice a țării, prin asigurarea plăților pentru resursele energetice consumate, dar neplătite, evitându-se situația în care debitorii ar încerca să se eschiveze de la asemenea plăți, proiectând efectele negative asupra noilor dobânditori ai imobilelor. Prezentarea dovezii plăți facturilor pentru resursele energetice nu reprezintă decât un instrument prin care cel ce înstrăinează imobilul dovedește îndeplinirea unei obligații care-i revine conform legii și normelor ce reglementează domeniul energetic.

Cu privire la metodologiile de calculare, aprobare și aplicare a prețurilor și a tarifelor reglementate, considerăm că devierea de 5% din costul de furnizare a energiei electrice reprezintă o valoare mult peste disponibilitățile financiare ale companiei, fapt ce va necesita recurgerea la împrumuturi bancare substanțiale, care în lipsa activelor ce ar putea fi gajate, vor fi practic imposibil de accesat ceea ce va avea un impact negativ semnificativ asupra viabilității financiare a furnizorului de energie.

Mai mult ca atât, subliniem că redacția actuală al Legii în ceea ce ține de sancțiuni pentru încălcarea legislației în domeniul electroenergetic crează bariere financiare în aplicabilitatea acestui act, în special prin instituirea sancțiunilor după principiul "*% la cifra de afaceri*" pentru încălcări ale titularilor de licență ce au natură și gravitate considerabil diferite sub aspectul consecințelor. Ca principiu, sancțiunile în procente (%) la cifra de afaceri pot fi menținute pentru încălcările care contribuie la creșterea ilicită a cifrei de afaceri și îmbogățirea ilicită a titularilor de licență, prin încălcări ale legislației sau abuzuri evidente de poziție dominantă, fără a-și

găsi justificarea în cazurile când e vorba de niște încălcări procedurale sau fără avantaje pentru afacerea titularului de licență și dezavantaje semnificative pentru subiecții segmentului său de piață.

Prin urmare, se prezintă a fi oportun introducerea unor sancțiuni globale care vor ține cont de gravitatea consecințelor și vor avea efect adecvat de prevenție. Considerăm, de asemenea, că, prevăzând sancțiuni oscilante (până la ....), legea trebuie să instituie criteriul gravității și duratei faptei, pentru aplicarea lor proporțională/echitabilă și pentru ca acestea să conducă în mod real la descurajarea comportamentului ilicit al titularului de licență. Totodată, în cazurile în care încălcările influențează cifra de afaceri a titularului de licență sau afectează un număr considerabil de consumatori/utilizatori aplicarea principiului "*% la cifra de afaceri*" este justificată datorită legăturii cu cifra de afaceri, precum și a consecințelor rezultate din numărul considerabil al consumatorilor/utilizatorilor afectați.

Reieșind din cele menționate, prezentăm în anexă propunerile de amendare a Legii 107/2016 și rugăm respectuos luarea în considerare al acestora. Totodată, EBA Moldova comunică despre deschiderea sa în organizarea unei ședințe tehnice pentru a aduce explicații mai detaliate la aceste amendamente.

*Anexă: 4 file.*

Cu înaltă Considerațiune,

**Mariana RUFA,**  
Director Executiv  
Asociația Businessului European

